NS:1/3/2025
Tiết 49-50. ÔN TẬP GIỮA HỌC KÌ 2
I. Mục tiêu: Sau khi học xong bài này học sinh có khả năng:
1. Về kiến thức: 
– Biết và vẽ được đồ thị của hàm số y = ax2 (a  0).
– Giải quyết được một số vấn đề thực tiễn gắn với đồ thị của hàm số y = ax2 (a  0).
– Nhận biết được khái niệm phương trình bậc hai một ẩn. Giải được phương trình bậc hai một ẩn. Tính được nghiệm phương trình bậc hai một ẩn bằng máy tính cầm tay.
– Vận dụng được phương trình bậc hai vào giải quyết bài toán thực tiễn. 
2. Về năng lực: 
* Năng lực chung:
– Năng lực tự chủ, tự học và Năng lực giao tiếp, hợp tác: HS xác định được đúng đắn động cơ, thái độ học tập; tự đánh giá và điều chỉnh được kế hoạch học tập; tự nhận biết được sai sót và cách khắc phục sai sót. 
* Năng lực Toán học:
– Năng lực giải quyết vấn đề toán học và Năng lực tư duy, lập luận toán học: Biết tiếp nhận câu hỏi, bài tập có vấn đề hoặc đặt ra câu hỏi; phân tích được các tình huống trong học tập. Biết chuyển các bài toán thực tế về mô hình toán học và tìm ra lời giải.
3. Về phẩm chất: 
– Chăm chỉ: Ham học hỏi, có ý thức tìm tòi, khám phá.
– Trung thực: tự nhận sai sót trong quá làm bài tập để tìm ra kết quả các bài tập một cách chính xác.
– Trách nhiệm: Có ý thức làm việc nhóm, sẵn sàng chịu trách nhiệm với lời nói và việc làm của bản thân, hoàn thành các nhiệm vụ học tập.
II. Thiết bị dạy học và học liệu 
1. Giáo viên: KHBD,sgk
2. Học sinh: SGK, vở, bút, máy tính cầm tay, 
III. Tiến trình dạy học
1. Hoạt động 1: Mở đầu 
a) Mục tiêu: Giúp HS củng cố lại kiến thức từ đầu chương tới giờ.
b) Nội dung: HS chú ý lắng nghe và trả lời
c) Sản phẩm: Nội dung kiến thức từ bài 1 -> bài 2 chương 6.
d) Tổ chức thực hiện: 
- Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ: GV hệ thống kiến thức từ đầu học kì 2 đến nay, đặt câu hỏi để học sinh trả lời.
- Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ: Cá nhân thực hiện trả lời câu hỏi theo yêu cầu.
- Bước 3: Báo cáo, thảo luận: HS lần lượt đứng tại chỗ trả lời câu hỏi. HS khác nhận xét.
- Bước 4: Kết luận, nhận định: GV đánh giá kết quả của các nhóm HS, trên cơ sở đó cho các em hoàn thành bài tập.
2. Hoạt động 2: Bài tập trắc nghiệm 
a) Mục tiêu: HS vận dụng các kiến thức đã được học để tìm đáp án đúng trong các phương án lựa chọn ở các câu hỏi trắc nghiệm.  
b) Nội dung: HS đọc và thực hiện trả lời câu hỏi trắc nghiệm: Chọn phương án đúng.
c) Sản phẩm:
 – Đáp án đúng 8 câu hỏi trắc nghiệm
d) Tổ chức thực hiện: 
	Hoạt động của GV và HS
	Tiến trình nội dung

	* GV chuyển giao nhiệm vụ học tập: GV yêu cầu (mỗi) HS đọc và thực hiện các câu hỏi trắc nghiệm.
* HS thực hiện nhiệm vụ học tập: Cá nhân HS thực hiện trả lời 8 câu hỏi theo yêu cầu.
* Báo cáo kết quả hoạt động và thảo luận: Học sinh tham gia trò chơi Vòng quay may mắn để trả lời câu hỏi. Học sinh khác nhận xét.
* Kết luận, nhận định: GV nhận xét thái độ làm việc, phương án trả lời của HS, ghi nhận và tuyên dương HS có câu trả lời tốt nhất. Hướng dẫn HS chuẩn bị cho nhiệm vụ tiếp theo 
	–đáp án TN
1-D,2-B,3-C,4-D, 5-D, 6-D


3. Hoạt động 3: Bài tập tự luận (28 phút)
a) Mục tiêu: HS sử dụng các kiến thức đã học để giải quyết các bài tập tự luận.
b) Nội dung: GV yêu cầu HS đọc và thực hiện giải bài tập 9, 10/22 SGK
c) Sản phẩm: Kết quả bài tập 9, 10/22 SGK
d) Tổ chức thực hiện: 
	Hoạt động của GV và HS
	Tiến trình nội dung

	* GV chuyển giao nhiệm vụ học tập: GV yêu cầu mỗi HS đọc và lần lượt thực hiện các Bài 9, 10.
* HS thực hiện nhiệm vụ học tập: HS áp dụng các phương pháp đã học để thực hiện các Bài 9, 10.
Bài 9. Học sinh làm việc cặp đôi
Bài 10. Học sinh làm việc nhóm
* Báo cáo kết quả hoạt động và thảo luận: HS lần lượt lên bảng trình bày các Bài 9, 10.
* Kết luận, nhận định: GV nhận xét, đánh giá, phân tích bài làm của HS với đáp án đúng.



	Bài tập 9/22 SGK
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Đồ thị của hai hàm số như Hình 1
[image: ]                          Hình 1









Bài tập 10/22 SGK

a) Đồ thị hàm số đi qua điểm M(2; 2) nên a = .

b) Ta có y = x2. 
Bảng giá trị: 
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Đồ thị hàm số y = x2 như Hình 2.
[image: ]                        

c) Với y = 8, ta có: x2 = 8. 
    Khi đó x = 4 hoặc x = – 4. 
Vậy các điểm cần tìm là 
M(4; 8) và N(– 4; 8).

	Hoạt động của GV và HS
	Tiến trình nội dung

	* GV chuyển giao nhiệm vụ học tập: GV yêu cầu mỗi HS đọc và lần lượt thực hiện các bài 11/22 SGK
* HS thực hiện nhiệm vụ học tập: HS áp dụng các phương pháp đã học để thực hiện các bài 11/22 SGK
Bài 11 học sinh làm việc cá nhân
* Báo cáo kết quả hoạt động và thảo luận: HS lần lượt lên bảng trình bày các bài 11/22 SGK
* Kết luận, nhận định: GV nhận xét, đánh giá, phân tích bài làm của HS với đáp án đúng.
	Bài tập 11/22 SGK
	a) x1 = 0, x2 = 12.
	
b) x1 = 1, x2 = –.

	
c) x1 = x2 = .
	d) x1 = 4, x2 = – 4.


    


2. Hoạt động 2: Bài tập tự luận (30 phút)
a) Mục tiêu: HS biết áp dụng các kiến thức đã học để giải các bài toán thực tế.
b) Nội dung: GV yêu cầu HS đọc và thực hiện giải bài tập 15, 16/23 SGK
c) Sản phẩm: Kết quả bài tập 15/23 SGK
d) Tổ chức thực hiện: 
	Hoạt động của GV và HS
	Tiến trình nội dung

	* GV chuyển giao nhiệm vụ học tập: GV yêu cầu (mỗi) HS đọc và thực hiện Bài 15, 16
* HS thực hiện nhiệm vụ học tập: 
HS làm việc theo nhóm đôi để thực hiện Bài 15. 
HS làm việc theo nhóm để thực hiện Bài 16. 
HS làm việc cá nhân làm bài 17, 18
* Báo cáo kết quả hoạt động và thảo luận:
 HS xung phong lên bảng trình bày cách giải Bài 15. HS khác nhận xét.
* Kết luận, nhận định
– GV nhận xét, đánh giá bài làm của HS với đáp án đúng.
– GV nhấn mạnh: HS cần nắm vững các kiến thức về phương trình bậc hai vào giải quyết bài toán thực tiễn.
	Bài tập 15/23 SGK
Gọi x (km/h) là tốc độ của xe đạp khi đi từ A đến B (với x > 0).
Khi đó, tốc độ xe đạp đi từ B đến A là x + 4 (km/h).

Thời gian đi từ A đến B là  (giờ).

Thời gian đi từ B đến A là  (giờ).
Theo đề, thời gian lúc đi từ B đến A ít hơn thời gian đi từ A đến B là 30 phút = 0,5 giờ nên ta có phương trình: 



 –  = .
Biến đổi phương trình trên, ta được: 
x2 + 4x – 192 = 0.
Giải phương trình, ta được x1 = 12 (thoả mãn), x2 = –16 (loại).
Vậy tốc độ của xe đạp khi đi từ A đến B là 12 km/h.
Bài tập 16/23 SGK
Gọi x (tấn) là số tấn than mỗi ngày đội thợ phải khai thác theo kế hoạch (x>0)

Thời gian khai thác theo dự định là (ngày)  
Số tấn than ba ngày đầu khai thác được là 3x (tấn)
Sau ba ngày đầu, mỗi ngày khai thác vượt mức 8 tấn. Do đó sau ba ngày đầu số tấn than mỗi ngày đội khai thác được mỗi ngày là x + 8 (tấn)
Đội khai thác được 232 tấn nên thời gian khai thác thực tế là   (ngày)
Do thời gian thực tế xong trước thời gian dự định 1 ngày nên ta có phương trình
                  
Biến đổi phương trình ta được x2 +48x -1728 = 0
Giải phương trình ta được x1 = 24 (thỏa mãn)
                                           x2 = -72 (loại) 
Vậy theo kế hoạch mỗi ngày đội phải khai thác 24 tấn than.


 Hướng dẫn tự học ở nhà 
-Ôn tập lại các kiến thức đã ôn
-Xem lại các bài tập đã giải
Bài sắp học: Kiểm tra giữa kì 2
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TRƯỜNG THCS HÒA ĐỊNH TÂY                                                                                                              GV: Dương Văn Tản
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